

Взял старт чемпионат страны по народному виду спорта - хоккею с шайбой. Любовь поклонников к этой игре поистине неизбывна: меняются времена, а пристрастия остаются. Ну какой русский не восхитится лихо мчащимся на коньках игроком, да еще умно и ловко работающим клюшкой?

В нынешнем первенстве, напомним, выступают 18 клубов. Они сыграют каждый с каждым в три круга, затем 16 команд начнут выяснять отношения в плей-офф (с выбыванием) до трех побед одного из соперников. Таким образом, два сильнейших коллектива в финальной серии определят чемпиона России.

Столицу представляют «Динамо», ЦСКА и «Спартак». Сразу оговорюсь, возможности клубов разные. Если динамовцы (они как раз золотые медалисты минувшего чемпионата) и армейцы, хочется верить, попытаются забраться на самый верх турнирной таблицы, то спартаковцы объективно вряд ли смогут угнаться за конкурентами...

Не секрет, что нынче едва ли не решающим фактором в борьбе за медали являются финансы. Это особенно важно в споре примерно равных оппонентов, они в преддверии сезона всегда ведут нешуточную, а подчас весьма жесткую гонку за хоккейными талантами. Московские клубы на этом фоне не всегда конкурентоспособны, во всяком случае они порой уступают Омску, Казани, Тольятти, Ярославлю.

Даже, казалось бы, благополучные в этом отношении динамовцы потеряли нескольких ценных мастеров, хотя и приобрели у них неплохие. Особенно обидна, например, потеря блестящего юного форварда Александра Овечкина, улетевшего-таки за океан. Клуб лишился также Андрея Маркова, Артема Чубарова, Максима Афиногенова.

Еще Павел Дацюк решал, где ему продолжить карьеру - в «Динамо», где он завоевал «золото», или в омском «Авангарде», который поманил знаменитого хоккеиста очень высокими гонорами. Сам Павел склонялся к последнему варианту. Но не успел он обосноваться в Омске, как руководство «бело-голубых» повысило мастеру зарплату именно до той суммы, которую предложил раньше «Авангард». И теперь нападающий по правилам нашей суперлиги обязан вернуться в стан «Динамо». Несколько курьезная ситуация, не правда ли?

Впрочем, чемпион пригласил в свои ряды квалифицированных хоккеистов



## ЦСКА И «СПАРТАК» - ПОДТЯНИТЕСЬ!

- Максима Сушинского, двух Александров - Рязанцева и Скугарева, а также Дениса Куляша, Михаила Грабовского. Имена этих исполнителей у болельщиков на слуху, они отнюдь не новички в большом хоккее. Поэтому есть все основания надеяться, что динамовцы и в этом сезоне побьются за «золото».

Старт, однако, «Динамо» скромно, неожиданно проиграв на домашнем льду новичку элиты - хоккейному клубу МВД из Твери - 2:3, решающую шайбу гости забросили в овертайме. Зато в следующем поединке подопечные Владимира Крикунова вернули должок своим болельщикам, разгромив другого дебютанта - «Витязь» из подмосковного Чехова - 7:1. В гостях против честолюбивого «Химика» динамовцам пришлось несладко, однако «бело-голубые» снова выиграли - 5:2. Видимо, играть будут москвичи с перепадами, без них не обойтись, ведь формируется, по сути, новая команда.

ЦСКА пока не вернул себе тот чемпионский почерк, присущий знаменитому клубу в былые годы. Команда великих Харламова, Петрова, Михайлова (перечислять других выдающихся в прошлом хоккеистов можно очень долго) не хватает нынче четких и тонких решений в атаке, надежности в

обороне. Накануне этого сезона ЦСКА понес существенные потери, лишившись Жердева, Николишина, Сапрыкина, Кваши. Пополнили состав Дэвид Немировский, Егор Башкатов, Сергей Кривокрылов, Дмитрий Гоголев, Петер Скудра. Увы, в дебюте чемпионата армейцы не смогли противостоять на своем льду одному из фаворитов - казанскому «Ак Барсу», проиграв 2:5. Затем ЦСКА вырвал победу у «Нефтехимика» - 5:4, уступив с тем же счетом в Ярославле «Локомотиву».

Многострадальный «Спартак», видимо, снова будет пребывать в роли аутсайдера, ну, дай бог удержаться ему в суперлиге. «Хоронить» спартаковцев, однако, рано, они даже не в лучшем составе способны преподнести сюрпризы.

Например, «красно-белые» чуть не отняли очки у мощного ярославского «Локомотива» на его площадке, пропустив решающую, третью, шайбу в пустые уже ворота («Спартак» пытался спасти матч, заменив голкипера на шестого полевого игрока). Результат - 1:3. Зато дома питомцы Валерия Брагина всухую, с футбольным счетом 2:0, победили пермский «Молот-Прикамье». Судя по всему, «Спартак» сделал ставку на легионеров, среди них - драчли-

вый Дэвид Линг, Ричард Мрозик, а также Михаил Якубов. Какого уровня эти мастера? Время рассудит.

...Первое в нынешнем сезоне столичное дерби «Спартак» - ЦСКА на льду Сокольников держало болельщиков в напряжении до последних секунд. Даже овертайм не выявил победителя - 3:3. Правда, уровень хоккея вряд ли мог удовлетворить взыскательных ценителей популярной игры: обе команды, мягко говоря, не блистали. Много брака в передачах, в завершении атак. Лишь эпизодами армейцы и спартаковцы действовали изобретательно, нестандартно, что сразу находило понимание на трибунах: болельщики в знак благодарности отчаянно выкрикивали названия любимых команд.

Строго говоря, армейцы выглядят пока даже слабее, чем в сезоне минувшем, их соперники остались примерно на том же незавидном уровне. Правда, некоторые новички «красно-белых», по-моему, обладают неплохим игровым мышлением. Возможно, они (при очень тщательной работе на тренировках и в матчах регулярного первенства) смогут прибавить в мастерстве. Хочется верить в перспективы столичного хоккея.

**Алексей МАТВЕЕВ**

## УДАЧНЫЙ СТАРТ В ЕВРОКУБКЕ

На минувшей неделе сразу четыре клуба российской футбольной премьер-лиги сыграли в 1-м раунде Кубка УЕФА.

**ЦСКА - «Мидтьюлланд» (Дания) - 3:1.**

Трибуны стадиона «Динамо» без зрителей, гнетущая тишина... Такой бессмысленный футбол нам не нужен! Полгода назад горе-фанат армейцев в матче ЦСКА - «Парма» бросил петарду к ногам вратаря итальянца - и вот дисквалификация, наказаны московские болельщики. Козырь скромному датскому клубу.

В середине первого тайма, чуть освоившись в ненормальной обстановке, цесковцы размочили счет: после ювелирного паса Милана Красича Ролан Гусев с острого угла пробил в дальний угол ворот. Затем хозяева поля заметно остыли, как следствие - пропустили корявый гол после рикошета. Когда игру взял на себя звездный бразильский легионер Даниэль Корвальо, пришлось датскому вратарю дважды доставать мяч из сетки своих ворот.

**«Бранн» (Норвегия) - «Локомотив» - 1:2**

Чемпион России одержал волевою победой над агрессивной норвежской командой из города Берген, которая провалила внутренний чемпионат и Кубок страны, а теперь жаждет сотворить сенсацию.

В первом тайме викинги задержали защиту гостей и на перерыв ушли, ведя в счете. Пришлось «Локо» численно усиливать атакующие порядки за счет сокращения полузащитников. Хотя норвежцы продолжали бомбардировку ворот Сергея Овчинникова, москвичи стали больше времени проводить в штрафной соперника. На 71-й минуте Марат Измаилов идеально организовал гол Франческо Руополо, итальянцу уже никто не мог помешать забить впервые за свою новую команду. Приободрившись, железнодорожники довели игру до победы - удар Игоря Лебеденко за десять минут до финального свистка был неотразим.

**«Крылья Советов» - «Алкмар» (Голландия) - 5:3**

Самарские «Крылья» в чемпионате премьер-лиги «сложилось» и терпит бедствие, но клуб ищет внутренние ресурсы. Феерическая победа над полуфиналистом прошлого розыгрыша Кубка УЕФА, которых на поле вывел супертренер Луи ван Гал, - и, хочется верить, команда с берегов Волги вновь окрылена!

В атаке у хозяев заводили сразу же показали себя любимцы самарских болельщиков Лейлтон и Баба Адаму. На 12-й минуте они на пару разобрались с защитниками, забили гол, который украсил бы хит-парад ведущих европейских чемпионатов. В дальнейшем на поле царил тотальный футбол, волжане и сами играли, и давали это делать сопернику. Наверняка не обошлось без Хоттабыча - восемь голов! Победную точку поставил Антон Бобер, кручным ударом из-за линии штрафной вознив мяч в «девятку» ворот «Алкмара». Лидер голландского чемпионата озадачен: а ну как и в ответном матче волжане не будут играть на удержание счета?..

**«Зенит» - АЕК (Греция) - 0:0**

В прошлом году питерцы разгромили греческую команду со счетом 5:1, на сей раз они болельщиков не порадовали. У «Зенита» не было быстрой комбинационной игры, не получались ни дальние удары по воротам, ни навесы с флангов, из выгодных положений не забил Александр Кержаков. В итоге сбились на навал. Но после этой нулевой ничьей шансы «Зенита» на успех по итогам двух матчей все же предпочтительнее.

## САМБО-КЛАСС В РОДНЫХ СТЕНАХ



Для участия в представительном форуме были приглашены спортсмены из 30 стран мира, заявки прислали почти 300 самбистов. Оргкомитет соревнований возглавил мэр Москвы Юрий Лужков.

Половина спортсменов выступала под российским фла-

гом, что неудивительно, ведь этот вид единоборств зародился в нашей стране: в приказе Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта от 16 ноября 1938 года самбо (самооборона без оружия) названо «чрезвычайно ценным по своему многообразию, технике

и оборонному значению», а два года назад коллегия Госкомспорта России признала самбо национальным и приоритетным видом борьбы. Отечественные мастера в долгу не остаются: на всех международных соревнованиях они фавориты. Вот и на малом чемпионате мира, так между собой участники называли турнир, семь золотых медалей из девяти наши.

- Небольшой шаг назад? - спрашиваю главного тренера сборной России Дмитрия Трошкина. - В прошлом году здесь же ваши подопечные никому из соперников не позволили увести за кордон ни одной награды высшего достоинства.

- Оцениваю выступление сборников на твердую четверку, - ответил он. - Мы могли взять и весь комплект наград, но перед чемпионатом планеты, который в ноябре состоится в Чехии, решили не раскрывать все карты...

Удачный почин - считай, полдела сделано. Первые два финальных поединка в весовых категориях до 52 и 62 кг были похожи как две капли воды. Россияне Алексей Егоров и Виталий Сергеев поначалу уступали по очкам, но потом проводили болевые приемы и уходили с ковра под аплодисменты зрителей в ранге победителей. Кстати, Сергеев - уже третий год под-

- Сначала я присматривался к сопернику, - едва отдышавшись, давал мини-интервью золотой медалист, сделавший в истории турнира своеобразный хет-трик. - У меня манера такая: не гнать лошадей, приоровиться к борцу, узнать, какой он захват предпочитает и так далее. Пободавшись минуту-другую, борешься на победу.

Два других решающих поединка прошли без наших спортсменов. Финал в категории до 74 кг выдался украинским: четырехкратный чемпион мира и Европы Виктор Савинов преподал урок своему молодому соотечественнику Дмитрию Бабийчуку, победив его со счетом 9:1. А Миндия Бодавели из Грузии в весе до 90 кг не стал дожидаться ответных на схватку пяти минут и уложился вдвое быстрее, одержав чистую победу над украинцем Русланом Задворным.

Ну а потом под сводами Дворца борьбы имени Ивана Ярыгина в честь победителей звучал только российский гимн. Отличились трехкратный чемпион мира Раис Рахматуллин, чемпионы мира и

Европы Николай Ковях, Руслан Кишмахов и Руслан Гасымов. Запоминающую точку в самом престижном весе, свыше 100 кг, поставил девятикратный чемпион мира 35-летний россиянин Мурат Хасанов, победив Звира Чинчаладзе из Грузии, - 9:2. Исход схватки ни у кого не вызывал сомнений, но в дебюте наш прославленный чемпион повредил колено, сморщился от боли. После нескольких секунд паузы Хасанов взялся за дело основательно и не оставил сопернику никаких шансов.

Чем жарче выдавались поединки, тем ближе к коврам находился Асламбек Аслаханов, он не скрывал, что не прочь и сам выйти на ковер, только... со своими сверстниками.

- Тянет, тянет, - улыбался учредитель турнира. - Но сегодня здесь очень крепкие ребята, боевые - наверняка не устою перед ними. А вот ветеранами поборолся бы с удовольствием.

Международный турнир прошел на высоком уровне, его участники продемонстрировали волю к победе, бойцовский характер, искрометную, захватывающую борьбу, благородство и силу духа. Спортивный праздник удался на славу.

**Сергей ИВАНОВ**